

Jahresrechnung 2020



Blaues Kreuz Graubünden
Alexanderstrasse 42
Blaues Kreuz Graubünden

Inhaltsverzeichnis

Rückblick auf das Geschäftsjahr 2020	2
Bilanz per 31.12.2020	3
Erfolgsrechnung 01.01.2020 – 31.12.2020	4
Rechnung über die Veränderung des Kapitals	5
Fondskapital	5
Organisationskapital.....	5
Anhang	6
Angaben über die Organisation	6
Grundlagen der Rechnungslegung	6
Bewertungsgrundsätze.....	6
Vorstand	6
Geschäftsleitung.....	6
Revisionsstelle	6
Erläuterungen zur Bilanz	7
Erläuterungen zur Betriebsrechnung	10
Betriebsrechnung nach Kostenstellen.....	11
Weitere Angaben	12
Revisionsbericht	13

Rückblick auf das Geschäftsjahr 2020

Das Berichtsjahr 2020 schliesst mit einem Betriebsergebnis von CHF -2'426 ab. Der Betriebsertrag sank um CHF 52'618 (- 3.6 %) auf CHF 1'396'824. Auch der Betriebsaufwand sank um CHF 166'995 (- 10.7%) auf CHF 1'399'250. Das Darlehen Trans wird im Jahr 2021 aufgelöst, so dass das Umlaufvermögen mit CHF 535'050 (+81 %) ausgewiesen wird. Die Jahresrechnung wurde nach den Richtlinien von Swiss GAAP FER und ZEWO erstellt.

Corona hat uns zugesetzt. Es sind aber nicht nur die Einnahmen gesunken, auch die Ausgaben konnten markant verringert werden, was zu einem kleinen Verlust führte. Gleichzeitig wurde das Eigenkapital gestärkt. Dies geschah mittels Fondsauflösung und einer Fondsverringerung.

Im September wurde im Rahmen einer Klausurtagung an der strategischen Ausrichtung des Blauen Kreuz Graubünden gearbeitet. Dabei beschloss der Vorstand, sich an den Bedürfnissen des Kantons Graubünden auszurichten. Im Vordergrund stehen dabei unsere Präventions- und Beratungsaktivitäten. Dies geschieht in Zusammenarbeit mit den zuständigen Behörden. Neu aufgelegt wurde im Herbst das Kinderprojekt in Chur, speziell für Kinder aus suchtbelasteten Familien. Die IV-Lehre im BrockiShop Thusis ist neu in den Bereichen PrA (Praktische Ausbildung) und EBA (Eidgenössisches Berufsattest) als Logistiker/Detailhandel möglich. Weiter kann bei uns ein Arbeitsintegrationsprogramm durchlaufen werden, welches im vergangenen Jahr ebenfalls genutzt wurde.

In Zusammenarbeit mit dem Blauen Kreuz Zürich wurde 2020 mit der Zertifizierung nach «QuaThe-DA» (Qualität Therapie Drogen Alkohol) begonnen. Dies getreu unserem Motto: «Wir sagen was wir tun, wir tun was wir sagen, wir belegen, dass wir es tun».

Das Fall-Dokumentationssystem e-case läuft bereits das zweite Jahr. Damit werden Beratungsleistungen dokumentiert und als Leistungsnachweis zertifiziert.

Damit das Kerngeschäft, die Beratung von Alkoholbetroffenen und deren Angehörigen sowie die Prävention weiter finanziert werden kann, wurden die beiden BrockiShops in ihren kommerziellen Aktivitäten gestärkt. Dies geschah durch umsichtige Personalpolitik. Beide BrockiShops konnten – trotz Lockdown – den budgetierten Umsatz nahezu erreichen. Das veranlasst uns, optimistisch ins Jahr 2021 zu schauen.

Die Möglichkeiten zur Präventionsarbeit – sei es die der Blue Cocktail Bar oder von roundabout – waren durch die Absagen fast aller Veranstaltungen beeinträchtigt. Gut gestartet ist das Projekt «break-Out» mit jungen Geflüchteten. Jugendliche aus den Transitzentren erwarben Basiswissen zum Aufbau eines Breakdance-Trainings. «break-Out» erfolgte in Kooperation mit boyzaround und der Fachstelle Migration der Evangelisch-reformierten Landeskirche Graubünden.

Trotz der vielen Herausforderungen blickt die Geschäftsleitung auf ein gelungenes Jahr zurück. Für das kommende Jahr ist einiges aufgelegt, zum Beispiel auch das Kinderlager in Trans. Das Blaue Kreuz Graubünden ist auf einem erfolgversprechenden Weg in die Zukunft.

David Lederer
Geschäftsführer

Bilanz per 31.12.2020

Aktiven		
(in CHF)	31.12.2020	31.12.2019
Flüssige Mittel	239'340	141'679
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	21'322	18'774
Übrige kurzfristige Forderungen	2'057	1'379
Darlehen Trans	185'955	20'713
Vorräte und nicht fakturierte Dienstleistungen	1	1
Aktive Rechnungsabgrenzungen	86'375	113'055
Umlaufvermögen	535'050	295'602
Darlehen Trans	-	175'200
Mietkaution Thusis	8'745	8'745
Finanzanlagen	8'745	183'945
Mobiliar und Einrichtungen	18'190	21'161
EDV und Telefonanlage	27'254	12'733
Fahrzeuge	39'504	45'103
Sachanlagen	84'948	78'997
Anlagevermögen	93'693	262'942
Total Aktiven	628'743	558'544
Passiven		
(in CHF)	31.12.2020	31.12.2019
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	9'253	31'055
Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten	-	9'600
Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	6'359	25'674
Passive Rechnungsabgrenzungen	24'720	25'889
Kurzfristiges Fremdkapital	40'332	92'218
Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten	165'600	165'600
Bankdarlehen Covid-19	125'000	-
Langfristiges Fremdkapital	290'600	165'600
Zweckgebundene Fonds	72'500	105'320
Fondskapital	72'500	105'320
Betriebsfonds	129'916	129'916
Gebundenes Kapital	129'916	129'916
Freies Kapital Verein	95'395	65'490
Freies Kapital	95'395	65'490
Organisationskapital	225'311	195'406
Total Passiven	628'743	558'544

Erfolgsrechnung 01.01.2020 – 31.12.2020

(in CHF)	2020	2019
Spenden	61'151	137'414
Mitgliederbeiträge	1'610	1'610
Erhaltene Zuwendungen	62'761	139'024
<i>davon zweckgebunden</i>	<i>29'500</i>	<i>78'000</i>
<i>davon frei</i>	<i>33'261</i>	<i>61'024</i>
Beiträge Kanton Graubünden Leistungsvereinbarung	120'000	136'356
Weitere Beiträge Kanton GR und Gemeinden	65'568	54'972
Beiträge Stadt Chur	12'000	31'000
Beiträge Kirchen	63'000	63'000
Beiträge der öffentlichen Hand und Kirchen	260'568	285'328
Erlöse aus Lieferungen und Leistungen an Dritte	1'073'495	1'025'090
Erlöse aus Lieferungen und Leistungen	1'073'495	1'025'090
Betriebsertrag	1'396'824	1'449'442
Sachaufwand Projekte	-250'858	-286'594
Personalaufwand Projekte	-843'445	-921'085
Direkter Projektaufwand	-1'094'303	-1'207'679
Sachaufwand Fundraising	-24'136	-66'210
Personalaufwand Fundraising	-1'707	-3'155
Aufwand f. Mittelbeschaffung (Fundraising/Werbung)	-25'843	-69'365
Sachaufwand Administration	-105'463	-116'835
Personalaufwand Administration	-153'266	-156'529
Abschreibungen	-20'375	-15'837
übriger administrativer Aufwand	-279'104	-289'201
Betriebsaufwand	-1'399'250	-1'566'245
Betriebsergebnis	-2'426	-116'803
Finanzertrag	-	38
Finanzaufwand	-489	-461
Finanzergebnis	-489	-423
Ausserordentlicher Aufwand	-	-
Ausserordentlicher Aufwand	-	-
Jahresergebnis vor Veränderung des Fondskapitals	-2'915	-117'226
Zuweisungen zweckgebundener Fonds	-18'000	-78'000
Entnahmen zweckgebundener Fonds	50'820	166'460
Veränderung des Fondskapitals	32'820	88'460
Jahresergebnis vor Veränderung des Organisationskapitals	29'905	-28'766
Zuweisung (-) / Entnahme (+) Freies Kapital Verein	-29'905	28'766
Zuweisung (-) / Entnahme (+) gebundenes Kapital	-	-
Veränderung des Organisationskapitals	-29'905	28'766
Jahresergebnis	-	-

Rechnung über die Veränderung des Kapitals

Fondskapital

				Beträge in CHF
Bestand und Veränderung Fondskapital				
	01.01.2020	Einlagen	Verwendung	31.12.2020
Fonds Prävention	80'500	-	20'000	60'500
Restrukturierungsfonds	10'000	-	10'000	-
Fonds Kindergruppe	14'820	-	14'820	-
Fonds Breakdancegruppen	-	18'000	6'000	12'000
Total Fondskapital	105'320	18'000	50'820	72'500

Organisationskapital

				Beträge in CHF
Bestand und Veränderung Organisationskapital				
	01.01.2020	Einlagen	Verwendung	31.12.2020
Betriebsfonds	129'916	-	-	129'916
Total gebundenes Kapital	129'916	-	-	129'916
	01.01.2020	Zugang	Erfolg	31.12.2020
Vereinsvermögen	65'490	-	29'905	95'395
Total Freies Kapital	65'490	-		95'395
Total Organisationskapital	195'406	-	29'905	225'311

Anhang

Angaben über die Organisation

Rechtsform:	Verein
Sitz:	Chur
Anzahl Mitarbeitende (Vollzeitstellen):	2020 <10 2019 <10

Nahestehende Personen

Nachfolgende Personen und Organisationen werden als nahestehend betrachtet:

- Mitglieder des Vorstandes und der Geschäftsleitung
- Blaues Kreuz Schweiz

Grundlagen der Rechnungslegung

Die Rechnungslegung erfolgt nach Massgabe der Fachempfehlung zur Rechnungslegung Swiss GAAP FER (Kern-FER und Swiss GAAP FER 21) und entspricht dem schweizerischen Obligationenrecht, den Vorschriften der ZEWO (Zentralstelle für Wohlfahrtsunternehmen) sowie den Vereinsstatuten. Als kleine Organisation hat das Blaue Kreuz Graubünden von der Möglichkeit Gebrauch gemacht, auf die Erstellung einer Geldflussrechnung zu verzichten. Der von der Revisionsstelle geprüfte Teil der Jahresrechnung besteht aus Bilanz, Betriebsrechnung, Anhang und Rechnung über die Veränderung des Kapitals. Die Jahresrechnung vermittelt ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage. Der Leistungsbericht als weiterer Bestandteil der Jahresrechnung wird von der Revisionsstelle nicht geprüft und ist separat im Jahresbericht publiziert.

Bewertungsgrundsätze

Die Bewertung richtet sich nach dem Grundsatz der Einzelbewertung von Aktiven und Passiven. Die wichtigsten Bewertungsgrundsätze sind nachstehend bei den einzelnen Bilanzpositionen erläutert. Die Vorräte werden pro memoria bilanziert, da diese unentgeltlich entgegengenommen werden. Aufwand und Ertrag werden nach dem Entstehungszeitpunkt periodengerecht abgegrenzt.

Vorstand

Lini Sutter, Co-Präsidentin
Ingrid Hanseemann, Co-Präsidentin
Kerstin Schwendener
Toni Curschellas
Jakob Riedi

Geschäftsleitung

David Lederer

Revisionsstelle

BDO, 7000 Chur

Erläuterungen zur Bilanz

Liquidität

Bei den flüssigen Mitteln handelt es sich um Bargeld und Kontenguthaben bei der Graubündner Kantonalbank, Raiffeisenbank und PostFinance. Die Bewertung erfolgt zu Nominalwerten.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Kassen	17'855	-11'726	6'129
Postkonti	34'089	11'517	45'606
Bankkonti	89'735	97'870	187'605
Total flüssige Mittel	141'679	97'661	239'340
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	18'775	2'547	21'322
Übrige kurzfristige Forderungen	1'379	678	2'057
Darlehen Trans	20'713	165'242	185'955
Vorräte und nicht fakturierte Dienstleistungen	1	-	1
Aktive Rechnungsabgrenzungen	113'055	-26'680	86'375
Total Umlaufvermögen	295'602	239'448	535'050

Kurzfristige Verbindlichkeiten

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	31'055	-21'802	9'253
Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten	9'600	-9'600	-
Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	25'674	-19'315	6'359
Passive Rechnungsabgrenzung	25'889	-1'169	24'720
Total kurzfristige Verbindlichkeiten	92'218	-51'866	40'332

Liquiditätsgrad 1 (Cash Ratio)	1.54		5.93
Liquiditätsgrad 2 (Quick Ratio)	2.98		8.66
Liquiditätsgrad 3 (Current Ratio)	3.21		13.27

Liquiditätsgrad 1 (Cash Ratio)

Flüssige Mittel

Kurzfristige Verbindlichkeiten

Liquiditätsgrad 2 (Quick Ratio)

Flüssige Mittel + Forderungen + Aktive Rechnungsabgrenzung

Kurzfristige Verbindlichkeiten

Liquiditätsgrad 3 (Current Ratio)

Umlaufvermögen

Kurzfristige Verbindlichkeiten

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen

Diese Position umfasst diverse Forderungen aus Lieferungen und Leistungen. Die Bewertung erfolgt zum Nominalwert abzüglich notwendiger Wertberichtigungen für Bonitätsrisiken. Die Forderungen werden einzeln bewertet und nötigenfalls wertberichtigt.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Forderungen gegenüber Dritten	23'774	-452	23'322
Delkredere	-5'000	3'000	-2'000
Total Forderungen	18'774	2'548	21'322

Übrige kurzfristige Forderungen

Die übrigen kurzfristigen Forderungen beinhalten alle Forderungen, die nicht durch Lieferungen und Leistungen entstanden sind. Die Bewertung erfolgt zum Nominalwert abzüglich allfälliger Wertberichtigungen aufgrund von Einzelbewertungen. Per 31.12.2020 bestanden keine erkennbaren Bonitätsrisiken, die eine Wertberichtigung notwendig gemacht hätten.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Schlüsseldepot roundabout	100	0	100
Six Payment Services Thusis	834	-46	788
Six Payment Services Zizers	445	724	1'169
Total übrige kurzfristige Forderungen	1'379	678	2'057

Aktive Rechnungsabgrenzungen

Die aktiven Rechnungsabgrenzungen bestehen im Wesentlichen aus ausstehenden Kantonsbeiträgen (CHF 70'000.00). Hinzu kommen Abgrenzungen von Betriebsversicherung, Update-Servicevertrag, Taggeldleistungen sowie Rückerstattung der AHV-Beiträge aus der definitiven Abrechnung 2020.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Aktive Rechnungsabgrenzungen Betriebsbeiträge	112'425	-34'239	78'186
Aktive Rechnungsabgrenzungen Sozialversicherung	0	6'812	6'812
Übrige aktive Rechnungsabgrenzungen	630	747	1'377
Total aktive Rechnungsabgrenzungen	113'055	-26'680	86'375

Mobilien

Die Abschreibungen erfolgen seit 01.01.2019 linear über die geschätzte Nutzungsdauer. Für das Mobiliar und die Einrichtungen beträgt die Abschreibungsdauer 8 Jahre. Die Nutzungsdauer für EDV-Anlagen/Telefonanlage 3-8 Jahre und für Fahrzeuge 5-10 Jahre.

in CHF	Netto- buchwert 01.01.2019	Zugänge	Abgänge	Abschreibungen	Netto- buchwert 31.12.2019
Mobiliar und Einrichtungen	2'975	20'783	-	2'598	21'161
IT und Telefonanlage	15'549	6'889	-	9'705	12'733
Fahrzeuge	7'351	41'286	-	3'534	45'103
Total	25'875	68'958	-	15'837	78'997
in CHF	Netto- buchwert 01.01.2020	Zugänge	Abgänge	Abschreibungen	Netto- buchwert 31.12.2020
Mobiliar und Einrichtungen	21'161	-	-	2'969	18'190
IT und Telefonanlage	12'733	26'328	-	11'807	27'254
Fahrzeuge	45'103	-	-	5'599	39'504
Total	78'997	26'328	-	20'375	84'948

Finanzanlagen

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Darlehen Trans	175'200	-175'200	-
Mietkaution Thusis	8'745	-	8'745
Total	183'945	-175'200	8'745

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen

Die Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen sind zum Nominalwert ausgewiesen.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Blaues Kreuz Zürich	17'263	-17'263	-
Gegenüber Dritten	13'792	-4'539	9'253
Total	31'055	-21'802	9'253

Passive Rechnungsabgrenzungen

Es sind folgende Positionen abgegrenzt:

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Personalaufwand	12'564	3'456	16'020
Übrige passive Rechnungsabgrenzungen	13'325	-4'625	8'700
Total	25'889	-1'169	24'720

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten

Die Liegenschaft Trans wurde per 1.1.2018 zu Buchwerten auf den Verein Lagerhaus Trans übertragen. Die Hypothek mit einer Laufzeit bis Februar 2021 konnte nicht wie geplant auf den neuen Verein umgeschrieben werden und läuft bis Ende Laufzeit 2021 weiter über das Blaue Kreuz Graubünden. Die Finanzierung ab 2021 konnte vom Verein Lagerhaus Trans sichergestellt werden. Die Hypothek des Blauen Kreuz Graubündens wurde 2021 in eine Geldmarkthypothek umgewandelt. Da eine allfällige Rückzahlung noch nicht entschieden ist, wird die Hypothek per 31.12.2020 als langfristige Verbindlichkeit ausgewiesen.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Hypothek Trans	165'600	-	165'600
Total	165'600	-	165'600

Bankdarlehen Covid-19

Zur Liquiditätssicherung hat der Verein Blaues Kreuz Graubünden einen verbürgten Covid-19-Kredit von total CHF 125'000 zu einem Zinssatz von 0 % in Anspruch genommen. Der Rückführungszeitpunkt ist per 31.12.2020 noch nicht festgelegt worden. Für die Dauer der Inanspruchnahme des Covid-19-Kredits darf der Verein keine Rückzahlung von Kapitalanlagen vornehmen. Des Weiteren durfte der Verein bis zum 31. Dezember 2020 lediglich Ersatzinvestitionen ins Anlagevermögen tätigen.

in CHF	Bestand am 31.12.2019	Veränderung 2020	Bestand am 31.12.2020
Bankdarlehen Covid-19	-	125'000	125'000
Total	-	125'000	125'000

Zuweisung und Entnahmen Fonds- und Organisationskapital

Detaillierte Informationen sind über die Veränderung des Kapitals ersichtlich.

Erläuterungen zur Betriebsrechnung

Der ZEWO-Methode zur Bestimmung der Kostenstruktur gemeinnütziger Organisationen zufolge wird der Betriebsaufwand aufgeteilt in Projekt-, Fundraising- und Administrationsaufwand.

in CHF	2020	2019	Veränderung
Sachaufwand Projekte	250'850	286'594	-35'744
Personalaufwand Projekte	843'452	921'085	-77'633
Abschreibungen projektbezogen	-	-	-
Direkter Projektaufwand	1'094'302	1'207'679	-113'377
Sachaufwand Fundraising	24'136	66'210	-42'074
Personalaufwand Fundraising	1'707	3'155	-1'448
Aufwand für Mittelbeschaffung (Fundraising/Werbung)	25'843	69'365	-43'522
Sachaufwand Administration	105'456	116'835	-11'379
Personalaufwand Administration	153'274	156'529	-3'255
Abschreibungen	20'375	15'837	4'538
übriger administrativer Aufwand	279'105	289'201	-10'096
Betriebsaufwand	1'399'250	1'566'245	-166'995

Betriebsrechnung nach Kostenstellen

	Schoggikäfer	Beratung	Kinder	BCB	RAB	Fundraising	Berufliche Integration	Brocki Thusis	Brocki Zizers	Total
Aufwand										
Personalaufwand	3'323	85'208	55'322	67'509	37'181	1'707	81'427	272'722	240'747	845'146
Betriebsaufwand	2'000	3'073	4'976	16'623	17'987	0	13	180'585	67'709	292'966
Direkte Kosten	5'323	88'281	60'298	84'132	55'168	1'707	81'440	453'307	308'456	1'138'112
Umlage Verwaltung	2'877	51'869	33'575	47'203	44'138	2'877	3'774	42'256	33'059	261'628
Total Kosten	8'200	140'150	93'873	131'335	99'306	4'584	85'214	495'563	341'515	1'399'740
Erlöse										
Beiträge und Spenden	0	-127'611	-40'500	-31'000	-57'763	-8'105	-28'740	0	-500	-294'219
Lieferungen und Leistungen	-7'654	0	-2'110	-39'008	-49'352	0	0	-530'478	-482'913	-1'111'515
übrige Erträge	0	-360	0	457	0	0	0	5'264	7'703	13'064
Zuweisung Fonds					18'000					18'000
Entnahme Fonds			-14'820	-20'000	-6'000					-40'820
Entnahme Fonds		-1'500	-1'500	-1'500	-1'500			-2'000	-2'000	-10'000
Umlage Verwaltung	-62	-832	-727	-789	-789	-62	-62	-416	-416	-4'155
Total Erlöse	-7'716	-130'303	-59'657	-91'840	-97'404	-8'167	-28'802	-527'630	-478'126	-1'429'645
(+) Unter- bzw. (-) Überdeckung	484	9'847	34'216	39'495	1'902	-3'583	56'412	-32'067	-136'611	-29'905

Weitere Angaben

Personalvorsorge

Die Mitarbeitenden des Vereins Blaues Kreuz Graubünden sind im Rahmen einer entsprechenden Kollektivversicherung bei der Pensionskasse Blau Kreuz Schweiz gegen die wirtschaftlichen Folgen von Alter, Tod und Invalidität versichert. Es handelt sich um einen beitragsorientierten Plan, bei welchem Arbeitnehmerinnen/Arbeitnehmer und Arbeitgeber feste Beiträge entrichten. Der Organisation Blaues Kreuz Graubünden erwachsen aus dieser Kollektivversicherung keine zusätzlichen Verpflichtungen.

Restbetrag der Mietverpflichtungen

Die Mietverpflichtungen, welche nicht innerhalb von zwölf Monaten auslaufen oder gekündigt werden können, weisen folgende Fälligkeitsstruktur auf:

In CHF	2020	2019
Bis 1 Jahr:	104'940	104'940
1 – 5 Jahre:	209'880	314'820

Unentgeltliche Leistungen

Unentgeltliche Leistungen des Vorstandes	200 h	CHF 25/Std.	Total CHF 5'000.00
Freiwilligenarbeit Dritter	800 h	CHF 25/Std.	Total CHF 20'000.00

Gratismaterial, Sach- oder Materialspenden

Die Brockenstuben erhalten die Ware unentgeltlich. Der Schätzwert beträgt CHF 150'000.

Entschädigungen und Spesen an den Vorstand

Dem Vorstand wurden Sitzungsgelder in der Höhe von CHF 11'567.45 ausgerichtet.

Vergütung an die Geschäftsleitung

Die Geschäftsleitung besteht nur aus einer Person, wodurch in Übereinstimmung mit den Vorgaben gemäss Swiss GAAP FER auf die Offenlegung der Vergütungen verzichtet wird.

Ereignisse nach dem Bilanzstichtag

Es bestehen keine wesentlichen Ereignisse nach dem Bilanzstichtag, die Einfluss auf die Buchwerte der ausgewiesenen Aktiven oder Verbindlichkeiten haben oder an dieser Stelle offengelegt werden müssen.

Angaben zur Unternehmensfortführung

Die Auswirkungen der Covid-19-Pandemie sind in der Jahresrechnung 2020 des Vereins Blaues Kreuz Graubünden berücksichtigt, soweit die entsprechenden Erfassungskriterien per Bilanzstichtag erfüllt waren. Aufgrund der Covid-19-Pandemie wurde von März 2020 bis Mai 2020 Kurzarbeit beantragt. Die im Personalaufwand verbuchte Entschädigung aus Kurzarbeit beträgt TCHF 39. Der Vereinsvorstand verfolgt die Ereignisse weiterhin und trifft bei Bedarf die notwendigen Massnahmen. Zum Zeitpunkt der Genehmigung dieser Jahresrechnung können die finanziellen und wirtschaftlichen Folgen der direkten und indirekten Auswirkungen dieser Pandemie noch nicht zuverlässig beurteilt werden.

Abgesehen von Auswirkungen einer länger andauernden, schweren Rezession kann die Fortführungsfähigkeit des Vereins Blaues Kreuz Graubünden aus heutiger Sicht als nicht gefährdet im Sinne von Art. 958a Abs. 2 OR betrachtet werden.

Die aktuelle Liquidität ist ausreichend. Der laufend geführte Liquiditätsplan gibt darüber Auskunft. Dazu wurde schon im letzten Jahr ein realistisches, ausgeglichenes Budget erstellt. Das Budget wird beim Blauen Kreuz Graubünden immer für das Folgejahr und die nächsten beiden Jahre erstellt. Es ist richtig, dass wegen der sechswöchigen Schliessung der BrockiShops (Mitte Januar 2021 bis Ende Februar 2021) in dieser Zeit ein Teil der Einnahmen entfällt. Das wurde in einem angepassten provisorischen Covid-19-Budget 2021 ausgewertet. Tatsache ist jedoch, dass ein Teil der Ausfälle durch Mehrverkäufe nach der Öffnung kompensiert werden.

Revisionsbericht



Tel. +41 81 254 14 14
www.bdo.ch

BDO AG
Grabenstrasse 40
7000 Chur

Bericht der Revisionsstelle zur eingeschränkten Revision an die Mitgliederversammlung des Vereins

Blaues Kreuz Graubünden, Chur

Als Revisionsstelle haben wir die Jahresrechnung (Bilanz, Betriebsrechnung, Rechnung über die Veränderung des Kapitals und Anhang) des Vereins Blaues Kreuz Graubünden für das am 31. Dezember 2020 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft. In Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER 21 unterliegen die Angaben im Leistungsbericht keiner Prüfungspflicht der Revisionsstelle.

Für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER, den gesetzlichen Vorschriften und den Statuten ist der Vorstand verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, die Jahresrechnung zu prüfen. Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen hinsichtlich Zulassung und Unabhängigkeit erfüllen.

Unsere Revision erfolgte nach dem Schweizer Standard zur Eingeschränkten Revision. Danach ist diese Revision so zu planen und durchzuführen, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung erkannt werden. Eine eingeschränkte Revision umfasst hauptsächlich Befragungen und analytische Prüfungshandlungen sowie den Umständen angemessene Detailprüfungen der bei der geprüften Einheit vorhandenen Unterlagen. Dagegen sind Prüfungen der betrieblichen Abläufe und des internen Kontrollsystems sowie Befragungen und weitere Prüfungshandlungen zur Aufdeckung deliktischer Handlungen oder anderer Gesetzesverstösse nicht Bestandteil dieser Revision.

Bei unserer Revision sind wir nicht auf Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen müssten, dass die Jahresrechnung kein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz-, und Ertragslage in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER vermittelt und nicht Gesetz und Statuten entspricht.

Chur, 19. März 2021

BDO AG

Paul Kumin

Zugelassener Revisionsexperte

ppa. Susanna Denoth

Leitende Revisorin

Zugelassene Revisionsexpertin